
ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Delibera Numero 39 del 31/07/2024 

Oggetto :
MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA 
DELL’IMPOSTA DI SOGGIORNO  

L'anno  DUEMILAVENTIQUATTRO , addì  TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore 20:30 , nella 

sede comunale, alla prima convocazione in sessione ordinaria che è stata partecipata ai Signori 

consiglieri a norma di legge, risultano:

Cognome e Nome Qualifica Presente Assente

CASSINELLI STEFANO SINDACO X

MAINONI GIOVANNI LUCA CONSIGLIERE X

BONAZZOLA MICHAEL CONSIGLIERE X

COLOMBO ANGELO CONSIGLIERE X

SANDONINI ANGELO CONSIGLIERE X

BUZZELLA ANNA MARIA CONSIGLIERE X

PANDIANI ANNA CONSIGLIERE X

TAGLIABUE JACOPO CONSIGLIERE  X

ONGARO LUISA CONSIGLIERE X  

GIORDANO LUIGI CONSIGLIERE X  

CIPELLI FLAVIO CONSIGLIERE X  

PRESENTI: 10 ASSENTI: 1

Partecipa all'adunanze il Segretario Comunale Dott. Emil Mazzoleni.

Assume la presidenza il Sindaco Stefano Cassinelli che, costatata la legalità dell’adunanza, 

dichiara aperta la seduta e pone in discussione la seguente pratica iscritta all’ordine del giorno.

C O M U N E  D I  D E R V I O
Provincia di Lecco



OGGETTO: MODIFICAZIONI AL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA 
DELL’IMPOSTA DI SOGGIORNO 

INTERVENTI:

Relaziona il sindaco, precisando che l’imposta di soggiorno sarà estesa a tutto l’anno.
Il sindaco prosegue il proprio intervento sottolineando che, nonostante i suoi molti viaggi, non è 
mai stato per lui un problema pagare l’imposta di soggiorno. Il sindaco evidenzia che l’imposta di 
soggiorno ricade sul visitatore a favore del territorio di cui il turista usufruisce.
Il consigliere Giordano dichiara che il proprio gruppo ha partecipato alla commissione 
adeguamento statuto e regolamenti e perciò il voto sarà favorevole.

ESITO VOTAZIONE:

Cognome e Nome Esito votazione

CASSINELLI STEFANO Favorevole

MAINONI GIOVANNI LUCA Favorevole

BONAZZOLA MICHAEL Favorevole

COLOMBO ANGELO Favorevole

SANDONINI ANGELO Favorevole

BUZZELLA ANNA MARIA Favorevole

PANDIANI ANNA Favorevole

TAGLIABUE JACOPO  ======

ONGARO LUISA Favorevole

GIORDANO LUIGI Favorevole

CIPELLI FLAVIO Favorevole

TOTALE VOTI FAVOREVOLI: 10

TOTALE VOTI CONTRARI: 0

TOTALE ASTENUTI : 0

IMMEDIATA ESEGUIBILITA’:

Successivamente all’approvazione della deliberazione, il Sindaco pone in votazione 
l’immediata eseguibilità della stessa ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.L.gs. n. 
267/2000, col seguente esito:

Cognome e Nome Esito votazione

CASSINELLI STEFANO Favorevole

MAINONI GIOVANNI LUCA Favorevole

BONAZZOLA MICHAEL Favorevole

COLOMBO ANGELO Favorevole

SANDONINI ANGELO Favorevole

BUZZELLA ANNA MARIA Favorevole

PANDIANI ANNA Favorevole

TAGLIABUE JACOPO  ======

ONGARO LUISA Favorevole



GIORDANO LUIGI Favorevole

CIPELLI FLAVIO Favorevole

TOTALE VOTI FAVOREVOLI: 10

TOTALE VOTI CONTRARI: 0

TOTALE ASTENUTI: 0

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTI: 
- l’art. 7 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 che recita testualmente: “nel rispetto dei 

principi fissati dalla legge e dello statuto, il comune e la provincia adottano regolamenti nelle 
materie di propria competenza ed in particolare per l’organizzazione e il funzionamento delle 
istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento degli organi e degli uffici e per 
l’esercizio di funzioni”; 

- l’articolo 149 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 che fissa i principi generali in materia di 
finanza propria e derivata degli enti locali; 

- la legge delega 5 maggio 2009, n. 42 “Delega al Governo in materia di federalismo fiscale, in 
attuazione dell’articolo 119 della Costituzione”; 

- l’art. 1, commi da 158 a 171 della legge 27 dicembre 2006, n. 296 in materia di tributi locali;
- l’articolo 52, comma 1, del decreto legislativo 15 dicembre 1997, n. 446, il quale prevede che i 

comuni e le province possono disciplinare con regolamento le proprie entrate, anche tributarie, salvo 
per quanto attiene alla individuazione e definizione delle fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e 
delle aliquote massime dell’imposta; 

- la legge 27 luglio 2000, n. 212 recante disposizioni in materia di Statuto dei diritti del contribuente, 
come modificata dal decreto legislativo 24 settembre 2015 n. 156;

CONSIDERATO che con il Decreto Legislativo n. 23 del 14 marzo 2011, recante: "Disposizioni in materia 
di federalismo municipale", è stata introdotta, all'articolo 4, la possibilità per i comuni capoluogo di 
provincia, le unioni di comuni nonché i comuni inclusi negli elenchi regionali delle località turistiche o città 
d'arte, di istituire, con deliberazione del Consiglio Comunale, un'Imposta di Soggiorno a carico di coloro che 
alloggiano nelle strutture ricettive situate sul proprio territorio;

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 19 del 26.02.2018 con la quale il Comune di 
Dervio ha istituito, ai sensi dell’art. 4 del decreto Legislativo 14 marzo 2011 n. 23, l’imposta di soggiorno ed 
approvato il relativo regolamento;

RILEVATO che con la deliberazione del Consiglio Comunale n. 13 del 13.04.2022 sono state approvate 
delle modifiche al regolamento predetto; 

PRESO ATTO che nel corso degli anni sono intervenute modifiche normative in merito all’applicazione 
dell’Imposta di soggiorno meritevoli di essere recepite nel regolamento; 
TENUTO CONTO che la presenza turistica sul territorio comunale è notevolmente cambiata con un 
incremento della stessa non solo parziale durante l’anno ma continuativa;

CONSIDERATO alla luce di quanto sopra esposto provvedere all’approvazione delle seguenti modifiche al 
Regolamento comunale dell’imposta di soggiorno, allegato alla presente:

- art. 2 Istituzione presupposto impositivo - variare come segue il secondo paragrafo: “Presupposto 
dell’imposta è il pernottamento in qualunque tipo di struttura ricettiva situata nel territorio del 
Comune di Dervio nel corso dell’anno”

- art. 7 Obblighi dei responsabili del pagamento dell’imposta - variare come segue il quarto 
paragrafo: “Ogni anno i gestori devono riversare al Comune di Dervio le somme dovute dai 
soggetti passivi d’imposta, in due rate, entro il 15 luglio (incassi relativi al periodo 1 gennaio – 
30 giugno) ed entro il 15 gennaio dell’anno successivo (incassi 1 luglio – 30 dicembre) indicando 
come causale: ANNO + nome della Struttura + Dati catastali (Foglio, Mappale e Subalterno)” 



mediante accredito sul conto corrente bancario intestato al Comune di Dervio presso la Tesoreria
Comunale BANCA POPOLARE DI SONDRIO - AGENZIA DI DERVIO

- art. 7 Obblighi dei responsabili del pagamento dell’imposta - variare come segue il quinto paragrafo: 
“L’agente contabile è sottoposto al controllo giurisdizionale della Corte dei Conti ed è tenuto a 
rendere il conto della propria gestione ai sensi del D.lgs. 267/2000 art 93. A tal fine i gestori delle 
strutture ricettive devono trasmettere al Comune di Dervio entro il 30 gennaio di ogni anno il conto 
della gestione relativo all’anno precedente, redatto su apposito modello ministeriale approvato con 
D.P.R. 194/1996 (Modello 21 – Conto di gestione).
Il gestore è inoltre tenuto alla presentazione di una dichiarazione annuale telematica sul portale 
dell’Agenzia delle Entrate entro il termine del 30 giugno dell’anno successivo a quello d’imposta.”

CONSTATATO che le modifiche proposte al sopracitato Regolamento corrispondono pienamente alle 
esigenze, alle volontà ed alle linee di indirizzo manifestate dall’Amministrazione Comunale;

RITENUTO pertanto di dover provvedere all’approvazione delle modifiche proposte al sopracitato 
Regolamento in conformità alle previsioni e secondo i principî espressi nel D.lgs. n. 267 del 18 agosto 2000;

DATO ATTO che il presente provvedimento comporta riflessi diretti o indiretti sul bilancio dell’Ente ai 
sensi dell’art. 49 del D.lgs. n. 267/2000 e s.m.i., e pertanto necessita di parere contabile;

ACQUISITI gli allegati pareri di regolarità tecnica e di regolarità contabile resi ai sensi dell’art. 49 del 
D.lgs. 267/2000 e s.m.i. sulla proposta di Deliberazione;

VISTO l’articolo 42 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 relativo alle attribuzioni dei Consiglio Comunali;

VISTO lo Statuto comunale;

VIST0 IL PARERE favorevole reso dal Revisore dei Conti, ai sensi dell’art. 239 del D.lgs. n.267/2000 
(prot. 6865/2024 del 08.07.2024)

DATO ATTO che la votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, ha dato il seguente esito:

DELIBERA

di CONSIDERARE le premesse parte integrante e sostanziale del presente atto;

di APPROVARE, per le motivazioni in premessa, le modificazioni al Regolamento comunale sulla 
disciplina dell’imposta di soggiorno espresse in premessa;

di PUBBLICARE l’approvato regolamento consolidato sul sito internet istituzionale dell’Ente ai fini della 
conoscibilità e consultabilità del medesimo;

di TRASMETTERE il presente provvedimento per opportuna conoscenza a tutti gli uffici;

di DICHIARARE, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.lgs. 267/2000, la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile, mediante separata votazione.
 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 

il Sindaco  il Segretario Comunale 
   Stefano Cassinelli     Dott. Emil Mazzoleni

   
       

    
    




